

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló“, a vobis institutum ad catholicarum partium promotenda, id equidem probamus libenter. (Az általatok a katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló“ czim alatt létesített új lapot mi örömmel helyesleljük.) XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. márc. 6-án.

Előfizetési árak: Egész évre 5 frt., félévre 2 frt. 50 kr., negyedévre 1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 5 kr.

Előfizethetni a kiadóhivatalban és minden megyei postahivatalnál.

Felolós szerk. tő:
Németh Ödön.

Megjelenik hetenkint 2-szer: szerdán este és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szekesfejérvár, Szent-István-tér 1. sz.
Hirdetések helyenként 50 kr. Bélyegilleték külön 30 kr.

Katholikusok részen legyetek.

(K. A.) A politikai világ nem hiába nevezte el ezt a hetet nagyhatéknak, hiszen e napok hivatala vannak dönteni Magyarország sorsa felett. Megfogjuk látni, hogy a jogvesztett katolicizmus miképpen száll síkra igazaiért, a nép, az agyonzsarolt nép anyagi helyzetének javításáért. Ante hominem vitam et mortem; az ember előtt van az élet és halál, e kettő között kell választania!

Vajjon Magyarország népe felfogja-e helyzetét? Okul-e a multakon, emlékszik-e még a sérelmek megszámlálhatatlan sorozatára? Vagy feledésbe mentek a liberális mosolyok és kézsorítások közepette? Vagy a homályos eredetű választásai pénz elaltatta már a lelkiismereteket?

Hozzátok szólunk keresztény magyar véreink! Vestra res agitur! Hisz legszentebb ügyetekről hitetekről van szó, mely boldogít ezen és a túlvilágon! Hozzátok szólunk, kiken a liberalizmus haladása annyi és annyi sebet ejtett, kiket a szabadság szent jelszava alatt a rabszolgaság siralmas jármába erőltettek! Nos tehát, itt az idő levetni a szolgaság jármát, összetörni az ugynevezett lelkiismeretszabadság bilincseit, visszaszerezni a könnyen átengedett jogot, megérdemelt mellőzésben részesíteni életkérdések fümigálót, legszentebb ügyetek ellenáegéit!

Jó katolikusokra ne szavazzatok!

Minden hitehagyott, minden hűtlen fia az egyháznak mellét verve mondja: jó katolikusok vagyok, de csak azért, hogy megtévesszék a lelkeket, hogy hályogot vonjanak a már-már tisztán látó szemekre.

Épen a „jó katolikusok“ árulták el vallásukat, hittiket, csak nézettek bele a parlamenti élet tükörébe: Fenyvesi, Polónyi, Lits et Comp mind jó katolikusok, Kemény Pál jó katolikus, de ott a hol katolikuságukról az eminens bizonyítványt kellett volna kimutatniok, elbuktak!

Ne higytetek a mézes-mázos beszédnek, ne üljetek fel a nagyhangú ígéreteknek!! Most egy-két napra van becület, most a jelölt ur a templomba is eljár, hogyvisne, hiszen a mandátum megér egy misét, aztán pedig filatbe szállnak a képviselőkbe, a lelki kufárokba vetett vérmes reményeitek.

Szálljatok vissza a multba, valljátok meg önmagatokat: a liberális ígéretek beváltása hol van? Amit nem akartatok, az áldatlan egyházpolitikát megszavazták, anélkül, hogy titeket megkérdeztek volna; felemelték honatyaikat fizetésüket, de a ti érdeketek szóba sem jött s ha igen, épen azok tündököltek távollétükkel, kik a mult választások alkalmával eget-földet ígértek.

Egy békéje vesztett ország alakít új parlamentet, egy ország, melynek hitetlen szabadkőműves vezetői az egyenlőség nevében választalakat emeltek, a szabadság nevében zsanitárszuronyokat villogtattak, a testvériség nevében a katolikusokat

gyalázták, vallását megvetették papjait bebörtönözték, főpásztorait megpökdösték! Magyarország népe! Kath. keresztény magyar nép, tüdő ez t? Tüdő, hogy te kilencszáz éves örökös idegenek üljenek s ebből az örökségből mindent kivessenek, kidobjanak, megtiporjanak, ami régi dicsőségedre emlékeztet?? Tüdő azt, hogy te utolsó szolga légy, vagy legfeljebb megtürt szelér, ahol te ur voltál?

Most mutasd meg keresztény Magyarország, hogy ezeken a sanyaru helyzetzen javítani akarsz, mutasd meg, mert másképpen ujul mutat rád Európa polgárossult népe, mely ott, hol létkérésről van szó, megáll a maga lábán. Maguk a liberálisok nevetnek szemed közé, mert önmagad ke-rested sorsodat. Hű tükre lesz a most alakítandó parlament Magyarország képe-nek, ha a zsarnokság, a Bánffy rendszer nem lép fel, amit nehezen tudunk elhinni, ha pedig ez megtörténik, hald meg magyar nép:

Ott a másik, a legeslegfőbb alkotmányos tényező, ott a király!!

Ha titeket semmibe sem vesz az az élődi sereg, mely a nemzet testén hizlalja magát, ha senkisémm indul meg keserveiteken, menjetek jószág királyunk atyai szívéhez, ott megtaláljátok sérelmeitek orvoslását, aki szent alkotmányunk legfőbb és leghivebb öre, trónjának magasságán is megérti bajotokat, nevével titeket azok

Őszi délután.

Irtá: Mikler Gusztáv.

Mosolyog a nap bágyadt sugára,
Eloszlatja az őszi ködöt;
A nyugalom, méla csend varázsa
Árad szét a néma táj fölött.

Kis szobámnak ablakánál állok,
Messze-messze száll tekintetem;
Elhagyja e hervadó világot
S megpihen a hervadó hegyeken.

Fenyveseknek örökké zöld lombja
Integet a távolból felém
S elringatva lelkem szép álomba,
Örök ifju tavaszról regél.

...A szabadba úz ki szívem vágya;
Bucszó nap mosolyog le rám;
Hadd boruljak még le utóljára
A természet szentelt oltárán.

Szent természet, elmúlásod is szép,
Megható, mint gyászos ünnepegy,
Olyan, mint a nyugodt szív, mely multján,
Elmerengve mély álomra tér...



Mi lesz az éj után?

— A „Fejérmegyei Napló“ eredeti tánczája. —

Irtá: Házyné B. Anna.

A falu szalmafedelü házai mögött már le-bukott a nap. A magasban röpködő fecskéknek fényes tollát néha megaranyozza még a bu-cszó sugár, s a hegyek magasabb csucsan ara-nyos kupolát világít meg, aztán csak a tomhán uszó báránnyellegeket festi meg ragyogó vör-szre. A fából vezető országút magas nyár-fáinak sötét körvonala lassankint beleolvadnak a szürkülő láthatárba s a távoli hegyesség, mint valami borzalmas fenyegető rém emelkedik ki a síkságba olvadó hegyes vidék felett s komor sötét tömegével ránehezedik a földre.

Az utszéli csárda rozszant állása alatt, egy napbarnított arcu oláh leány térdel egy sötét tömeg előtt. Valami kétségbeesett fájdalom ül a vonásaira, melyekben egy álmódott világ ros-kadó kétsége tükröződik vissza.

Miliorának hívják. Ez-e a valódi neve? — mit tudja ő. Így hallotta Mosutól, mikor még ott lakott a Magura sötét völgyében. S azóta mindig így nevezte meg magát, ha valaki kér-dezte nevét. Másik nevét nem tudta s nem is hallotta azt soha, hogy minden embernek két neve van. Talán csak sejtette abból, hogy ő és Amadys, a szépen tánczoló medve, a hü barát és kenyérkereső, együtt tesznek ki egy olyan lényt, mely képes magát tőntartani, táplálni — élni. A világ előtte csak állomkép volt. Soha-

sem kérdezte, hogy a többi emberek mivel fog-lalkoznak, nem tudott egyébről, csak arról, hogy az embernek pénzét kell szerezni s ez a pénz azért kell, hogy megéljenek belőle.

Ha látott köből épített magas házat, czifra ruhába öltözött urakat, hölgyeket, csodálkozott csak, de nem irigyelte őket. Nem tündökött soha a felett, hogy azoknak miért van oly sok pénz-zük, olyan szép házuk és ruhájuk, s miért nincs neki semmije, csak hü társa, kenyérkeres-ője, a tánczoló Amadis. Ha végigkoldulták a falut s éjszakára megvonultak valami rozszant félszerbe, odahuzódott Amadys mellé, átölelte nagy bozontos fejét, aztán aludtak, s álmában vagy szépet álmódott: sok uri népről, a kik bámulják Amadyst s ezüst hatosokat szórnak kötényébe; vagy rémképek üdözték: csufol-kodó gyermekek, a kik sárral hajigálják, lel-ketlen községbiró, a ki őt elakarja csukatni s Amadyst agyon akarja lövetni. Ha a falu ha-tárán kívül lepte meg az éjszaka, elég védel-met nyújtott nekik egy nagy lombu tölgyfa, vagy valami bozót, mely felfogta a hideg sze-let. Ilyenkor elnézte a csillagos eget sokáig, néha órák hosszai, s nem ébredt kérdés soha lelkében, minő fénytől ragyognak azok? — mi üzi, hajtja a báránnyellegeket a hold sápadt tá-nyérja előtt? Csak azt hallotta, hogy a világ-nak egy ura van, az Isten, a kié minden, a mi a földön van s a mit az égen lát: ő parancsol mindenkinek, neki is, Amadysnak is.

Tegnap történt, hogy Amadys nem tudott felkelni, nem tudott tánczolni. Lomhán lapult

Mai lapunk 6 oldal.

vagy kárral fogja-e értékesíteni tudhatni terményeit. Innét az a nagyfokú elkedvetlenedés, mit a gazdasztályokban észlelhetünk. Mert hiába minden igyekezet s szorgalom, a legtörelmesebb embert is elhagyja a béketűrése, mikor látja, hogy egy évi nehéz munkája gyümölcsén mint osztozik a lelketlen spekuláció, mely ha drága a gabona a differenciális üzlettel a kezében mindennek a fölét meri le. Mily egészségtelen tünete a gabonapiacznak, tesszem azt, a gabonaárak mostani hullámzását. Semmi realitás, semmi megbízhatóság a közvetítő kereskedelem eljárásában. A gazda pedig termel évről-évre türelemmel, a jövőben vetett bizalommal, mely véget kell hogy vessen agrárviszonyainkat jellemző tüneteknek.

A gabonaárak hanyatlásával kezdetét vette az intenzivebb gazdálkodás; első sorban az állattenyésztés. Az erőkert azonban lenyűgözte a mezőgazdasági hitelügy szervezetsége, a kivitelnek útjában állanak kereskedelmi szerződésünk egyoldalúságai, Ausztriának akadékoskodása, állategészségügyi konvenczió hiánya. Azóta hogy Németország piacait elvesztettük, állattenyésztésünk jövedelmezősége rohamosan hanyatlott. Új piacokat pedig kormányunk szerezni nem tud. Mikor a sertésvész végigpusztított az országon s sertés kivitelünk teljesen szűntelt, a magyar kormány a szerb sertések behozatalával s ezek továbbításával kísérletezett e téren is kudarcot vallott. Nem egy sertés szállítmányt utasítottak vissza egészségügyi szempontból a német határokon, teljesen aláásva sertés-kiviteli képességünkbe helyeztet csekély bizalmat. Bécsbe pedig ezrivel szállítják a román sertéseket a magyar határok kikerülésével a közös vámterület elvének s szellemének megsértésével.

Ezeket a bajokon segíteni hivatva van egy erős céltudatos s nemzeti talajon kiépített agrárpolitika. A mezőgazdaságot megvédeni az idegen verseny ellen, nem pedig oly vámpolitikát csinálni, mely terményeinket az idegen piacokról leszorítja, sőt még a közös vámterület fogyasztási területeiről is. A mezőgazdasági érdekeket istápoló agrárpolitika legegyszerűbb követelménye gyanánt állítjuk fel azon tételt, hogy biztosítani kell mezőgazdasági terményeink kelendőségét a külföld hasonnemű terményei versenyével szemben s biztosítani számunkra a közös fogyasztási területet. Legnagyobb fogyasztói lévén az osztrák ipari cikkeknek, mit az osztrákok a gazdasági kiegyezésben vám a kereskedelem politikai intézkedésekkel annyira körülhatárolnak, hogy ez alul kibuvás nem is lehet, joggal követeljük kormányainktól oly agrárpolitika követését, mely mezőgazdasági termelésünk számára az osztrák piacokat biztosítja.

Mezőgazdasági termelésünk emelése céljából, különösen annak jövedelmezősége szempontjából sürgős teendők tartjuk a tarifa-politikai intézkedések oly megváltoztatását, mely a kisgazdák s helyi forgalom érdekeire van tekintettel. Általában pedig oly közgazdasági politikát, mely a földmívelés érdekeit mozdítja elő. Tekintettel az általános válságra, nem elég egyes aprólékos intézkedések foganatosítása, hanem tessék rendszert változtatni, melyben

a földmívelés érdekei megvédésének szükségessége a vezérmotívum.

* A gabonaárak emelkedése. A gabonaárak alakulásának kedvező irányzata a szó szoros értelmében mozgásban tartja az egész világ gazdasági életét s most szemmel láthatóan mutatkozik az a tény, hogy a gabonaárak javulása elsősorú tényezője mind az öt világrész gazdasági lendületének. A nyugot-európai piacok tulajdonképpen vezetői az egész áremelésnek. Anglia helföldi termésének szűk eredménye s Kelet-India aratásának fiasokja Londonban és Liverpoolban öt esztendő óta nem tapasztalt hausse-t idéztek elő s folyton növekedő áron történtek vételek az összes exportképes piacokon. Hirtelen megindult a gabonabehozatalok áradata Amerika felől s néhány nap alatt oly mérvet öltött, hogy az amerikai vasutakon mozogni s bár a gabonaküldeményektől. A mai kábel-jelentések szerint az Európa felé irányuló óriási mérvű gabonakivitel következtében. Amerikában a gabonatuvar-díj Liverpool felé 2 centtel emelkedett. A hajók jövő évi márcziusig már most le vannak foglalva s a chikágói gabonaforgalom komoly próbára teszi a nyugoti vonalak egész szállítóképességét. — A francia piacok: Páris, Havre és Marseille határozottan lépést tartanak az angol tőzsdékkel s bár a forgalom itt mérsékeltebb, az árak emelkedése nem kevésbé rohamos és jelentékeny. — Németországban a határidőszület korlátozása daczára nagy lendületben van a forgalom s a berlini tőzsdén az utóbbi napok folyamán néha egy-két óra alatt tonnáknént 6-8 márkával emelkedett a buza ára. Tulajdonképpen ez a berlini áremelés van legközvetlenebb hatással a budapesti gabonátőzsde rohamos haussejára, a mi kivált tegnap volt határozottan konstatálható, a mikor aránylag zerény (35.000 métermázsányi) forgalom mellett is 20-30 krajczárral emelkedett a buza ára, mert Berlinben teljes 4 márká volt a javulás. Immár a buza 8 frtos árnívója adja meg az egész üzletmenet alapját, s ha most még a forgalom is fellendül, ugy a régi jobb idők kelő napját üdvözölheti ismét a magyar gazda. Csak aztán legyen a jó napoknak nagy állandósága.

A székesfejérvári hetivásár.

Piaczi árak. — Okt. 28-án.	
Buza	7-7.20
Rozs	6-6.20
Zab	5.20-5.30
Tengeri	4.30-4.40
Árpa	4.30-6.-

SZERKESZTŐI ÜZENETEK.

Sz. J. Perkátá. Legnagyobb sajnálatunkra későn jött. Így nem közölhetők. Kérjük mások többször és gyorsabban küldeni tudósítást. — Üdv!
 Nirvána. Álnév alatt jöjjön-e, vagy pedig saját neve alatt? Választ kérünk.

VASUTI ÚJ MENETREND.

— Érvényes 1896. okt. 1-től. —

Budapest—Székesfejérvár—N.-Kanizsa.

	indul	érkezik	indul	érkezik
Gyorsv.:	7:00 reg.	8:30 d.e.	8:40 d.e.	11:45 d.e.
Szem.v.:	7:10 reg.	9:16 d.e.	9:26 d.e.	1:39 d.u.
Vegy.v.:	2:25 d.u.	4:27 d.u.	4:33 d.u.	8:55 este
Gyorsv.:	5:25 d.u.	7:39 este	—	—
Gyorsv.:	7:45 este	9:11 este	9:18 este	12:10 éjjel
Szem.v.:	9:25 este	11:33 este	11:43 este	3:52 éjjel

N.-Kanizsa—Székesfejérvár—Budapest.

	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem.v.:	12:15 éjjel	4:16 reg.	4:24 reg.	6:29 d.e.
Vegy.v.:	—	—	6:15 reg.	8:25 d.e.
Gyorsv.:	5:47 reg.	8:39 reg.	8:49 reg.	10:10 d.e.
Vegy.v.:	10:00 d.e.	2:10 d.u.	2:35 d.u.	4:31 d.u.
Szem.v.:	2:00 d.u.	6:00 d.u.	6:08 este	8:12 este
Gyorsv.:	5:06 d.u.	8:00 este	8:15 este	9:40 este

Sz. Fejérvár—Veszprém Veszprém—Sz. Fejérvár.

	indul	érkezik	indul	érkezik
Szem.v.:	5:20 d.e.	8:03 d.e.	4:19 reg.	6:— d.e.
" "	9:34 d.e.	10:52 d.e.	7:08 reg.	8:34 d.e.
" "	1:— d.u.	2:33 d.u.	4:43 d.u.	5:53 d.u.
" "	9:27 este	11:— este	9:11 este	11:09 este

Székesfejérvár—Kömárom-Ujszöny.

Indul:	d. e. 10:—	Vegyesv.	Érk.: d. u. 2:46
	este 9:32	Személy v.	éjjel 12:41

Kömárom-Ujszöny—Székesfejérvár.

Indul:	regg. 8:41	Vegyesv.	Érk.: d. e. 8:22
	d. e. 11:27	Személyv.	d. u. 2:26

Székesfejérvár—Adony-Szabolcs.

Indul:	regg. 4:19	Vegyesv.	Érk.: regg. 5:57
	d. u. 2:30	Vegyesv.	d. u. 3:47

Adony-Szabolcs—Székesfejérvár.

Indul:	regg. 6:37	Vegyesv.	Érk.: regg. 7:54
	este 6:—	Vegyesv.	este 7:22



Sirkoszoruk

olcsó áron kaphatók

Eckstein Józsefnél,

varrógép, látszer, diszmuáruk- és gyermekjátékok kereskedésben,

Székesfejérvárott.



Hirdetések

felvétetnek kiadóhivatalunkban jutányos áron.

A czimre ügyelni tessék.

Elsőrangú egyenruházati és hadfelszerelési intézet.

Egyenruháink

a tökéletesség legmagasabb fokán állanak

**Katonaság, csendőrség, rendőrség, pénzügy-
őrség, erdészeti, vasuti, posta- és távirda hiva-
talmokok részére a legjobb beszerzési forrás.**

Részletes árjegyzékkel és szakbavágó felvilágosítással díjmentesen szolgálunk.
Kérjük minden kéressel bizalommal hozzánk fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágosító választ.

Czim: **BLUM SÁNDOR és TÁRSA**
Váci-utca 12. szám, Budapest.

Diszmagyar ruhákra külön osztály.

*

Telefon 1359. sz.